

鲜花换纸钱、殡葬观念变化……

移风易俗不断深化，清明更“清明”

本报记者 朱秋霞 本报通讯员 俞镇

“阿姨，您好，我们这边准备了鲜花，您可以用纸钱换鲜花……”4月2日上午，在栗子山公墓，市民政局机关青年志愿者正在向前来祭祀的人员倡议免费用鲜花换纸钱等传统祭扫物，以“政”青春力量助力“绿色清明”。

“这个服务蛮好的，其实即使是我们年纪大的人，现在观念也在慢慢改变。”市民蔡阿姨接过志愿者递过来的鲜花后说。如今，“文明、俭朴、节约、环保”的殡葬、祭祀礼俗新风尚渐入人心，让清明更“绿色”。

从点滴做起， 志愿者助力“绿色清明”

4月1日、2日，市民政局机关30余名“民政爱民”青年志愿者赴栗子山公墓开展“鲜花换纸钱文明寄哀思”志愿服务，推进移风易俗、倡导文明祭祀。

活动当天，志愿者们分为三组，分别开展“鲜花换纸钱”、指定区域焚烧劝导和墓区安全巡视工作，引导市民“安全、文明、和谐、绿色、有序”祭扫。在“鲜花换纸钱”服务台前，记者看到，志愿者们手捧鲜花，倡导市民以文明健康的方式寄托哀思，携带纸钱祭祀的市民可根据实际需求，用纸钱免费换取鲜花。

“2014年起开展‘鲜花换纸钱’志愿服务活动，很多市民开始不理解我们，都是烧纸钱祭奠，造成纸灰漫天、烟雾呛鼻。但如今，越来越多的人选择用鲜花、水果来祭奠逝去的亲人。虽然劝导一天下来还挺累的，但看到祭扫氛围越来越‘清明’，我们都感到很欣慰。”市民政局机关党员志愿者蔡萍已连续多年参加清明节志愿服务活动，见证了“文明、俭朴、节约、环保”的殡葬礼俗的日渐形成。

在墓区外围，另一支志愿服务力量也已经连续忙碌了几个周末。南山街道办事处副主任冉一帆就是其中一员。“我早上7点半到现场，一般要忙到11点半左右。”冉一帆介绍，为了保障清明祭扫“安全、文明、和谐、绿色、有序”进行，润州区南山街道、官塘桥街道共同组织了一支由城管队员以及街道、社区工作人员组成的40人志愿服务队，城管队员主要负责沿路摊贩的管理，其他人员主要协助交警对沿线交通进行疏导、接受市民咨询等。“官塘桥路两侧非机动车道不允许停车，我们主要是将车辆引导到环山路。”冉一帆说。

市民政局社事处处长陈耀辉介绍，群众对移风易俗、文明祭祀有一个接受的过程，改变陋习既需要理论先行，更离不开“点滴实践”。一方面，为科学厘清丧葬礼俗中的公序良俗和陈规陋习，民政部门联合高校开展了丧葬礼俗研究，形成了具有地方特色的文明殡仪“五提倡八不准”丧葬礼俗新规范。同时，充分利用清明节、中元节、冬至等重点时节，通过张贴告示、张挂条幅、发放普法手册、倡议书、新闻媒体集中宣传，以及志愿者“下沉”社区、村宣传等方式，殡葬、祭祀移风易俗一直在不断深化中。

墓园景观化， 缅怀亲人更温馨

东南方向为艺术墓园区，颇具现代感，墓位标牌设计精美，留下大面积空间可供私人设计定制；东侧中间设计为节地生态葬，有树葬、花坛葬；东北方是扇面造型，代表着艺术，扇面内分青赤白黑四色，寓意春夏秋冬……鲜花盛开、绿意葱茏，这是记者在栗子山公墓玫瑰园看到的景象，这里不仅是栗子山公墓的节地生态葬墓区，同时也是墓区内一道亮丽的风景线。

占地100.8亩、建有21个墓区的栗子山公墓，每年春节、清明节、农历七月十五中元节、农历十月初一寒衣节等期间，需接待市民60余万人次。

“栗子山公墓始建于1988年，至今已有35

年，虽经不断更新，客观上依然存在着设施、墓区陈旧的情况。2022年，结合实际情况，启动了栗子山公墓改造项目，计划投资5000万元，将打造人文文化、景观化、现代化墓园。”市民政局殡葬管理处副处长马勇介绍，为更好地服务广大市民，清明期间，栗子山公墓制定了工作方案和应急预案，成立了“1+5”工作领导小组，前期协调了公安、城管、消防、公交等相关部门，协助配合做好今年的清明祭扫工作，市公交公司开通7条清明祭扫定制公交专线，其中栗子山公墓5条，长青园公墓2条，“同时，我们今年继续在墓区设置饮用水、长条椅以及便民药品等，提供便民服务。”

据了解，近年来，我市坚持以推动节地生态安葬为契机，对现有墓园进行生态化、景观化、园林化改造。句容市以一片18亩低效林改造为切入点，嵌入3000穴殡葬设施，在全省率先试点林地生态葬复合利用，打造墓隐于林，是墓却不见墓、见墓却不惧墓的浑然景观；丹徒区推广节地生态复合葬法，利用低效林改造契机，建设3个林地生态人文纪念园……墓园景观化，服务“走心”又“走新”，让缅怀亲人更温馨。

观念更新， 选择生态葬居民增多

“在世时有低保保障，身后事有惠民殡葬，现在的政策真的好。”润州区低保对象苏先生（化名）去世，社区工作人员告诉其家属，可以享受惠民殡葬政策。最终，在减免了遗体接运、存放、告别、火化、骨灰盒和其他基本服务费用之后，苏先生的身后事基本没有产生什么花费。

据了解，从2020年12月31日起，镇江基本惠民殡葬在市区范围全覆盖。持有镇江市市区户籍和镇江市市区流动人口居住证的死亡人员、父母至少一方为户籍人员或常住人员的无户籍死亡新生儿、公安机关送运并开具证明的无名尸减免遗体火化基本服务费1700元/具；城乡低保对象、孤儿等九类群体可免除小告别厅租用费300元/次。

“同时，苏先生的家属选择了将其骨灰安放在栗子山城市公益性骨灰安息堂，作为政府投资的公益性骨灰安息堂，向镇江市（京口区、润州区、镇江高新区）范围内，持有本市户籍的城市居民中城乡低保对象、城乡特困人员等六类困难群体提供免费骨灰安放服务。”栗子山公墓工作人员汪琴介绍。

为鼓励节地生态安葬，还对不保留骨灰，采取撒江、撒海方式的，给予一次性奖励2000元；对使用无毒、可降解环保用品（骨灰盒）并采用树葬、花坛葬、草坪葬等生态葬法的，每例一次性奖励1000元；对遗体捐献者，给予一次性奖励2000元。

据统计，2022年全年共为全市享受惠民殡葬政策的2.4万余人减免基本丧葬服务费3686万余元。群众殡葬观念变化、安葬礼仪礼遇更高、价格更优惠，选择树葬、草坪葬、花坛葬、江海葬等新型节地生态葬的居民也日渐增多。

推动移风易俗
树立文明乡风

致敬英烈



为弘扬英烈精神，传承红色基因，3月31日，长江航运公安局镇江分局联合镇江航道处组织前往韦岗战斗胜利纪念碑，共同开展“致敬·缅怀·奋进”主题党日活动，引导民警赓续红色血脉，致敬英烈，擎旗奋进。

濮方杰 马镇丹 摄影报道

“老兵永远跟党走” 宣讲进社区

本报讯（王爱红 栾继业）在清明节即将来临之际，京口区退役军人事务局联合健康路街道退役军人服务站，开展“老兵永远跟党走”宣讲进社区暨崇尚·清明祭英烈实践活动，辖区退役军人代表和党员20余人共同聆听参战老兵讲述红色感人故事。

活动现场，两名参战老兵讲述了他们的亲身经历和战斗故事，生动再现了革命先辈们吃苦耐劳和不怕牺牲的革命精神。

听了宣讲，大家纷纷表示，将始终做到不忘初心、牢记使命，以实际行动践行党的二十大精神，为新时代中国特色社会主义建设贡献退役军人的力量。会后，退役军人服务站的工作人员还带领大家参观了健康路街道双拥展示馆。